

从厦门大学图书馆主任到哈佛燕京图书馆馆长

——谈裘开明博士对中外图书馆事业的贡献

朱立文

(厦门大学图书馆 福建厦门 361005)

摘要 著名图书馆学家裘开明博士先后担任厦门大学和美国哈佛燕京图书馆馆长,为中外图书馆事业的发展作出了重要贡献,获得了图书馆界的高度评价。

关键词 裘开明 厦门大学图书馆 哈佛燕京图书馆

裘开明,字暗耀,1898年出生于中国浙江省宁波市,小时在他舅舅开办的乡塾念了几年书,后被送到文明书局(即后来有名的中华图书公司)汉口分店当了一年多学徒,接着又被送到湖南长沙一所教会学校学习。1920年,他有幸进入我国历史上首办图书馆学专业的学校——武昌文华大学的图书科攻读,1922年1月成为该班首届六名毕业生之一,获文科荣誉学士称号。同年3月应聘为厦门大学图书馆主任(即现馆长之职)。1924年夏作为我国图书馆界第二批留美学生之一赴美国深造(第一批有沈祖荣和胡庆生),进纽约公共图书馆学院(后更名哥伦比亚大学图书馆学院)学习。1925年秋就学于哈佛大学文理研究生院,修农业经济学。1927年获硕士学位,并进而攻读哲学博士,此时应该该校图书馆馆长所邀兼职该馆中日文图书的整理事务,充当汉和文库主任,由于影响学业故至1933年获博士学位。而在1931年哈佛大学成立哈佛燕京学社汉和图书馆之际,裘开明先生即被任命为首任馆长,1965年该馆改名为哈佛燕京图书馆,他一直任馆长至1966年退休。退休后至1970年受聘为香港中文大学图书馆馆长。1977年11月13日在美国麻省剑桥病逝,享年79岁。

1 接任厦门大学图书馆主任,是该馆历史上第一位图书馆学专业毕业的专职馆长

厦门大学1921年创办时设图书课隶属教务部,由国文教员郑天挺兼行该课主任,藏书不过500册,

当年7月他随首任校长邓萃英辞职而离校。林文庆博士出任校长后,同年9月改图书课为图书馆直辖校长领导,另聘经济学教员陈荇之教授兼任该馆主任,主持图书馆工作,直至1922年3月聘裘开明先生接任。

裘开明先生到厦门大学图书馆后,以所学的图书馆学专业理论为指导,全面主持馆务,提出“读者是图书馆的上帝”、处心积虑服务师生读者为一切工作的出发点的观点。为此他开始采用图书分类法,编制中文图书卡片目录,并向美国国立图书馆订购西文图书分类目录卡片。同时订立章则,办理出纳阅览业务,还大力购置新的书刊报纸,以及接受捐赠。设立图书委员会,林文庆校长亲任该会主任,裘先生当书记员并具体办理,该会推动选购图书与协理馆务。1921-1922学年度结束之时,其馆藏书籍总数已增达5293册(其中汉文3993册,西文1300册),杂志120种(其中汉文67种,英文50种,日文3种),还有报纸26种。

他边工作边学习,不断提高业务水平。如在办理采购图书过程中,认识广雅书局(广东出版社)经理徐信符,向其学习有关中国目录学方面的知识。为建立专门的日文书库,他刻苦学习日语,并将馆内的日文图书进行单独分类编目,既按文种科学管理藏书,又方便读者查阅。

经过裘先生的悉心主持,厦大图书馆初具规模,管理方法不断更新,对周边图书馆颇有影响,如邻近

县属图书馆及鼓浪屿中山图书馆等均先后派人前来实习目录编排、书籍分类以及出纳管理等业务,而厦大馆均给予尽心的指导。至裘先生出国深造之际,1924年夏,厦大图书馆藏书已达三万余册,中文杂志100余种,西文杂志400余种,中西日文报纸40余种。中文书目均由本馆缮写,西文目录卡片,全部自美国购齐。那时既增聘了馆员,又扩大馆舍与增添了设备,健全分类目录体系,吸引读者入馆,馆务呈现蒸蒸日上景象,展示了裘先生经营图书馆的领导艺术与才能,以及为发展厦大图书馆所作的努力与贡献。

2 出任美国哈佛燕京图书馆馆长,是西方图书馆东亚图书科学管理的开创者

裘开明先生从在美国哈佛大学攻读研究生学位开始,就接受该校图书馆整理中日文书籍的工作。他根据中国传统图书分类法,并从适应西方国情出发,创造性地编就《哈佛燕京图书馆中文图书分类法》,即现在有名的“哈佛燕京系统”,其分类表被誉为“东亚图书管理在美国发展道路上的里程碑”,1943年由美国学会理事会的远东研究委员会(亚洲研究协会的前身)出版,在美国、加拿大、荷兰、澳大利亚等国的东亚图书馆中被广泛使用,并成为美国大学图书馆中最受欢迎的东亚文字出版物分类法。他的工作创新,还表现在,在目录上英文信息基础上增加罗马字编写的作者和题名,从而在美国图书馆内也可以对东亚出版物进行目录管理。同时他又是第一个倡导对中、日文图书分别编目的人。他于1927年编就中文图书分类法后,1933年又编汉和图书分类法,以及中国图书编目法,并精心运用于图书馆实务中去,全面策划主持图书采购、分编、入藏,乃至出借等各个环节工作。他通过多渠道购置书籍,除了向中国与日本书店购买,还请中国燕京大学代购。对读者出借中提出的咨询问题都给予认真解释与帮助解决,大大推动该校东亚研究工作的开展。著名美国汉学家费正清教授曾称他是“西方汉学研究当之无愧的引路人”。他的出色工作博得了校方的赞赏,遂先后被委任为汉和文库主任和哈佛燕京图书馆馆长。

裘开明先生所领导的图书馆被誉为西方大学图书馆中规模最大、质量最高、管理最善的东亚图书馆,拥有“在世界上除了亚洲之外,藏书数量最多,范围最广的东亚资料”。他就任馆长时藏书不满7000册,而在离任时竟达50万册(其中书籍35万册,其

余为资料,并含有珍本)。正是他创下巨大的业绩,遂为该馆后来的发展打下了良好的坚实基础。目前该馆藏书已达88万册,另有期刊14000册,报纸649种,缩微胶卷52440盘,缩微胶片15500张。

3 裘开明先生还是一位出色的中外图书馆交流者

裘先生出生于中国,接受过中国的传统文化教育,虽然踏进西方世界,可仍不忘中华文化传统遗产。他编制的哈佛燕京中文图书分类法,实际上是中西文化融合的产物之一。该法的“凡例”曾刊于我国1929年9月出版的《文华图书季刊》第1卷第3期,文中提及“以中法为经,西法为纬”等语,故被誉为“开融中外分类思想为一体的先河”,“我国最早向欧美图书馆学界输出‘中国传统的图书馆思想理论’的学者之一”。

他重视国际图书馆间的交往合作。为使该馆藏书更广为人知,并为馆外的学术团体所接受,他曾于30年代亲自为中国指导建立图书馆中文目录,并在美国出版东亚图书馆的书目。哈佛燕京学社成立后,为使用统一分类法,利于方便交流,曾与北京燕京大学赴美的田洪都先生商酌扩充图书分类法,1933年4月15、30日出版的《燕京大学图书馆报》刊物第48、49期曾发表了该法。1933年间,国际图联在芝加哥召开会议,交流世界民众图书馆的情况,他出席会议,以美国哈佛燕京汉和图书馆馆长身份发言,介绍了中国图书馆事业发展的情况,以扩大中国图书馆的国际影响。其发言稿发表于由章新民译、1934年6月15日出版的《文华图书馆学专科学校季刊》第6卷第2期“世界民众图书馆概况”专号。

1969年,美国远东图书馆学会在芝加哥大学举办远东图书馆暑假讲习班,当时裘博士正在香港中文大学图书馆任职,已是72岁年事,仍欣然接受邀请,由港赴美为该班讲授“中文图书系统”课程。

他也大力向中国介绍国外图书馆事业发展的情况,增进彼此了解。1926年间,他作为中国代表团五个成员之一(中华图书馆协会代表),参加美国图书馆协会50周年纪念大会,会后撰文介绍会况,发表于中国《图书馆学季刊》第1卷第4期(1926.12)。1931年又在《中华图书馆协会会报》第6卷第6期(1931.6.30)发表“韦师棣华女士传略”,1937年又分别在《文华图书馆学专科学校季刊》第9卷第2期(1937.6.15)和《木斋图书馆季刊》第2期(1937.5.1)发表题为“美国图书馆事业之新趋势”文章等。

综观裘博士的经历,他从事图书馆生涯长达50

